

На страже

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего Генералу армии РОКОССОВСКОМУ

Войска БЕЛУРОССКОГО фронта, продолжая развивать успешное наступление, в результате смелого обходного маневра, сегодня, 26 ноября, овладели областным и крупным промышленным центром Белоруссии — городом ГОМЕЛЬ — важным узлом железных дорог и мощным опорным пунктом обороны немцев на Полесском направлении.

В боях за овладение городом ГОМЕЛЬ отличились войска генерал-лейтенанта ГОРБАТОВА, генерал-лейтенанта РОМАНЕНКО, генерал-лейтенанта ФЕДЮНИНСКОГО и летчики генерал-лейтенанта авиации РУДЕНКО.

Особенно отличились:

121 Гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора ЧЕРВОНИЙ, 283 Краснознаменная стрелковая дивизия полковника КОНОВАЛОВА, 96 стрелковая дивизия полковника БУЛАТОВА, 217 Унечская стрелковая дивизия полковника МАССОНОВА, 102 Дальневосточная Новгород-Северская стрелковая дивизия генерал-майора СЕНЧИЛО, 22 артиллерийская дивизия полковника КОРОЛЕВА, 584 истребительный противотанковый артиллерийский полк подполковника УШАКОВА, 295 Гвардейский пушечный артиллерийский полк подполковника ПОДОЛЬСКОГО, 1179 истребительный противотанковый артиллерийский полк полковника ЮСУПОВА, 481 минометный полк подполковника ДЕРБЕНЕВА, 37 Гвардейский минометный полк подполковника ОСТРЕЙКО, 92 Гвардейский Краснознаменный минометный полк подполковника ЦАРЕВА, 741 мото - инженерный батальон майора ФЕДОРЧУК, 85 понтонно-мостовой батальон подполковника МАСИК, 57 инженерно - саперная бригада полковника ЛОГИНОВА, 253 танковый полк подполковника АНДРЕЕВА, 231 танковый полк майора ПОЛЕЩУК, 1444 самоходный артиллерийский полк подполковника МЯЧЕВА, 301 бомбардировочная авиационная дивизия полковника ФЕДОРЕНКО, 282 истребительная авиационная дивизия подполковника БЕРКАЛЬ, 273 истребительная авиационная дивизия полковника ФЕДОРОВА, 299 Нежинская штурмовая авиационная дивизия полковника КРУПСКОГО, 286 Нежинская истребительная авиационная дивизия полковника ИВАНОВА, 506 отдельный пулеметно-артиллерийский батальон майора ФЕДОРОВА.

В ознаменование одержанной победы соединениям и частям, отличившимся в боях за освобождение города ГО-

МЕЛЬ, присвоить наименование «ГОМЕЛЬСКИХ».

Впредь эти соединения и части именовать:

121-я Гвардейская Гомельская стрелковая дивизия, 283-я Краснознаменная Гомельская стрелковая дивизия, 96-я Гомельская стрелковая дивизия,

22-я Гомельская артиллерийская дивизия,

584-й Гомельский истребительный противотанковый артиллерийский полк,

295-й Гвардейский Гомельский пушечный артиллерийский полк,

1179-й Гомельский истребительный противотанковый артиллерийский полк,

481-й Гомельский минометный полк,

37-й Гвардейский Гомельский минометный полк,

92-й Гвардейский Краснознаменный Гомельский минометный полк,

741-й Гомельский мото-инженерный батальон,

85-й Гомельский понтонно-мостовой батальон,

57-я Гомельская инженерно-саперная бригада,

253-й Гомельский танковый полк,

231-й Гомельский танковый полк,

1444-й Гомельский самоходный артиллерийский полк,

301-я Гомельская бомбардировочная авиационная дивизия,

282-я Гомельская истребительная авиационная дивизия,

273-я Гомельская истребительная авиационная дивизия,

506-й Гомельский отдельный пулеметно-артиллерийский батальон.

217-ю Унечскую стрелковую дивизию, 102-ю Дальневосточную Новгород - Северскую стрелковую дивизию, 299-ю Нежинскую штурмовую авиационную дивизию и 286-ю Нежинскую истребительную авиационную дивизию, второй раз отличившиеся в боях с немецкими захватчиками, представить к награждению орденами КРАСНОГО ЗНАМЕНИ.

Сегодня, 26 ноября, в 21 час столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим город ГОМЕЛЬ, — двадцатью артиллерийскими залпами из двусот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города ГОМЕЛЬ.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчи-

кам!

О праздновании

26 годовщины милиции

По примеру прошлого года, празднование 26 годовщины милиции в этом году будет проводиться совместно с годовщиной ВЧК-ОГПУ-НКВД, т. е. 20 декабря. К этому времени ленинские комнаты частей и подразделений милиции нужно привести в надлежащий порядок, обновить материалы наглядной агитации, сделать панно и плакаты, отображающие славный боевой путь ВЧК-ОГПУ-НКВД. Ко дню годовщины следует выпустить стенные газеты с показом лучших людей милиции.

Письма в редакцию

Не берегут

семянной картофель

В Борском горотделе НКВД семенной картофель для посадки в 1944 году хранится в холодном помещении и лишь немного прикрыт соломой. Слой ее тонкий и, конечно, не спасет картофель от мороза.

К. И.

КОГДА Я ПОЛУЧУ ПОДЪЕМНЫЕ?

В ноябре 1942 года я был переведен работать из Балахны в Ковернинское РО НКВД. Вскоре перевез туда и жену с ребенком. На их проезд мне полагается получить 200 рублей подъемных денег. Но получить их я не могу до сих пор.

Сначала финотдел УНКВД запросил с меня справку о том, что я действительно перевез семью в Ковернино. Я такую справку выслал. Через 4 месяца после этого финотделу понадобилась копия со свидетельства о рождении ребенка. Я переслал и свидетельство. Но денег не получил и по сей день.

Что еще нужно для того, чтобы выплатить законно причитающиеся мне деньги?

Оперуполномоченный Ковернинского РО НКВД ст. лейтенант милиции РУДАКОВ.

РАБОТАТЬ, НАПРЯГАЯ ВСЕ СИЛЫ

В докладе о 26 годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции Председатель Государственного Комитета Обороны товарищ Сталин говорил:

«Мы добились коренного перелома в войне в пользу нашей страны, и война теперь идет к окончательной развязке. Но советским людям не пристало останавливаться на достигнутом, упиваться своими успехами. Победу можно упустить, если в наших рядах появится самоуспокоение. Победа не дается без борьбы и напряжения. Она берется с боя. Победа теперь близка, но чтобы ее завоевать, необходимо новое напряжение сил, самоотверженная работа всего тыла, умелые и решительные действия Красной Армии на фронте».

Эти слова вождя являются боевой программой действий всех наших людей.

Работники милиции нашего города и области многое сделали для фронта, для победы над врагом. Но и им рано еще почивать на лаврах. Неотложные дела требуют, чтобы горьковская милиция работала, напрягая все силы, используя все возможности. В городских отделениях милиции есть еще много недостатков, и устранением их нужно заняться немедленно.

Не совсем благополучно дело с дисциплиной, слабо поставлена учеба, а отсюда, как следствие, слаба борьба с преступностью, низок процент раскрываемости совершенных преступлений. По данным последних двух месяцев в 7 горотделениях раскрываемость составляет лишь 50 проц., в 8 и 4 горотделениях 52—54 проц.

Ясно, что не от хорошей работы так получается. Там, где хорошо работают, и результаты хорошие. Взять Сормовский горотдел НКВД (зам. начальника по милиции т. Коськин). Здесь трудятся не за страх, а за совесть.

Во многих горотделениях плохо дело с постовой службой. Не все посты закрыты, а на закрытых зачастую (особенно ночью) не найдешь постовых, или найдешь спящими.

В ночь с 7 на 8 ноября во 2 горотделении из 3 постовых на месте были лишь 2, в 4 горотделении из 8 на месте оказалось только двое постовых. Учуполномоченный 8 горотделения коммунист Козлов спал на посту.

В чем причина этих недостатков?

Она кроется прежде всего в том, что некоторые начальники отделений самоуспокоились от руководства оперативной работой, мало следят за дисциплиной, не воспитывают своих людей. Они ссылаются на то, что у нас, дескать, все рабочее время поглощает прием посетителей, выдача пропусков и другие текущие вопросы. Это, конечно, говорит о бессилии самих начальников, о неумении правильно распределить силы. Если свою деятельность заранее планировать, если строго придерживаться этого плана, то все можно сделать, везде поспеть. Но сами люди не хотят заниматься этим. Нашлись даже такие, которые встали на путь очковитательства, вместо того чтобы по-деловому серьезно исправлять недостатки, скрывали их за розовой ширмой.

Начальник Автозаводского горотдела НКВД т. Волонкин дважды официально заявлял о поимке двух крупных преступников, а на самом деле их никто из работников горотдела и в глаза не видел, никто не задерживал.

Начальник 4 горотделения тов. Вершинин для того, чтобы «повысить» процент раскрываемости, скрыл по отчетности 35 квалифицированных краж.

В своем докладе от 6 ноября товарищ Сталин говорил: «Было бы преступлением перед Родиной, перед советскими людьми, временно подпавшими под фашистское ярмо, перед народами Европы, изнывающими под немецким игмом, если бы мы не использовали всех возможностей для ускорения разгрома врага. Нельзя давать врагу передышки. Вот почему мы должны напрячь все наши силы, чтобы добить врага».



ДЕЙСТВУЮЩАЯ КРАСНАЯ АРМИЯ. Артиллеристы Н-ской части на огневых позициях.

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

26 ноября 1943 года.

НАЧАЛЬНИК И ПОДЧИНЕННЫЕ

4. КАК СМОТРЕТЬ НА ТО, ЧТО ПРО ТЕБЯ ЛЮДИ ДУМАЮТ

Ты, пожалуй, думаешь, что если таким требовательным будешь, то подчиненные тебя любить не будут.

Да за что же тебя не любить, если ты добро этим делаешь? Хорошие и умные люди за это не могут не любить, а если кто не полюбит, так значит, это или глухой или дурной человек.

Конечно, каждый начальник должен стараться, чтобы его любили подчиненные, но сам ты знаешь, что на всех всегда угодить нельзя, и как ты ни делай, а всегда найдутся люди, которые на тебя недовольны будут. Значит, на это глядеть нечего, а надо поступать так, как присяга, воинский долг и совесть тебе велит, и тогда все хорошие люди тебя любить будут.

5. КАК ПРИОБРЕСТИ НАСТОЯЩУЮ ЛЮБОВЬ ПОДЧИНЕННЫХ.

Настоящую любовь подчиненных ты не тем заслужишь, можешь, что будешь их проступки или преступления скрывать или непорядки допускать, а тем, что в нужду каждого вступишь и справедливым всегда будешь.

Могут ли тебя любить подчиненные за то, что, допустив беспорядок, кого-нибудь этим под суд подведешь?

Конечно, нет. Настоящей любви тут не будет. Может быть, до поры до времени некоторые лентяи и будут называть тебя добрым начальником, а как грянет гром, попадает кто-нибудь из-за этого в беду, — они сами же тебя за это осудят.

Люби своих подчиненных, будь ласков с ними, но будь начальником. Покажи им свою любовь своей заботой о них.

Итак, если хочешь, чтобы тебя твои подчиненные по-настоящему любили, будь строг и требователен по службе, но будь справедлив, обходителен и вникай в нужды своих подчиненных. «Не тот отец, кто вспоил-вскормил, а кто уму-разуму научил».

6. КАК СПРАВЕДЛИВЫМ БЫТЬ.

Чтобы справедливым быть, надо со всех всегда одинаково требовать. Нечего смотреть, земляк он тебе, или друг, требуй все, что служба требует, так же, как и с других. Если земляк твой чего не исполнил — и его призови к ответу, чтобы и он знал, что хоть и земляк, а службу исполнять должен.

Помни: «Дружба дружбой, а служба службой». Что с одного потребовал, то и с другого требуй, за что с одного взыскал, за то и с другого взыщи. Забудь, что на службе есть земляки и друзья. На службе все товарищи, и ко всем будь одинаков. Если земляк подчинен тебе — и ему покажи, что ты его начальник, так же как должен показать это каждому другому своему подчиненному.

(Окончание, начало см. в номерах 36, 37, 38, 40, 41).

Никогда не ломайся над своими подчиненными: «я-де начальник, что хочу, то и делаю» — люби и береги их, и они тебя полюбят и оберегут. Требуй строго, но только то, что служба требует; не для себя требуй, а для службы. Лишнего не требуй, а что надо, — так, чтобы было как следует исполнено. Сделай так, чтобы ты всегда мог сказать: «не я требую — служба требует, а я только напоминаю и смотрю, чтобы было исполнено все то, что она требует», а служба со всех равно требует и не знает, кто тебе земляк, а кто нет.

Конечно, нельзя со всякого одинаково требовать. Нельзя требовать с только что прибывшего призывника так, как требуешь со старого бойца. Что призывнику надо показать, напомнить, за то, со старого бойца надо взыскать. Если молодой боец неопытно оделся — поправь, покажи, как надо, а если старый боец косяк одет — взыщи. Это и будет значит, что ты со всех равно требуешь, с каждого настолько, насколько он может и должен знать. И если ты своих подчиненных знаешь, то легкообразишь, что с кого требовать можно.

7. О ПОДОЗРИТЕЛЬНОСТИ.

Часто несправедливость потому происходит, что человек во всяком другом только все дурное подозревает. Никогда не надо про человека дурно думать, пока достоверно, а не по догадкам, не убедившись, что человек дурно поступает.

Никогда не попрекай человека проступком. За проступок взыщи, про себя замечь, а ему кстати и некстати его поступком не тыкай: «быль молодцу не укор», если молодец исправился. Смотри только, чтобы вперед не повторилось.

8. ЗАЧЕМ ТЕБЕ ВЛАСТЬ ДАНА.

Закон не тебе, как человеку, власть дает, а как начальнику. Командуешь ты отделением — у тебя есть власть, а оставили тебя от командования — и власти у тебя нет, хотя ты все таким же человеком остался.

Стало быть, власть твоя тебе дана не для того, чтобы сердце срывать или злобу успокаивать, не для того, чтобы тебе было спокойнее, а для того, чтобы ты, как начальник, мог наказанием исправить нерадивых и тем для службы пользу принести.

Значит, взыскания для того установлены, чтобы исправлять дурных и хороших не допускать портиться.

9. КАК НАЛАГАТЬ ВЗЫСКАНИЯ.

Не шути твоею властью, а пользуйся ею с умом, так пользуйся, чтобы как можно больше пользы для службы

и для подчиненных сделать, а для этого прежде всего употреби все старания, чтобы все исполнялось без наказания. Но если где видишь, что без наказания нельзя обойтись — не жалей наложить взыскание и этим добейся должного порядка.

Помни, с одного взыскиваешь — десятых спасешь от проступка, а следовательно, и от взыскания. Взыщишь за малый проступок — предупредишь большой, за который пришлось бы гораздо строже взыскивать. При наложении взысканий всегда помни, за какие проступки ты имеешь право взыскивать и какие взыскания имеешь право налагать.

Взыскивая за какое-нибудь мелкое упущение, не налагай сразу высшей степени взыскания, а то у тебя нехватит власти наказать за более крупный проступок. Надо чтобы наказание всегда было настолько сильно, насколько велик проступок. Если ты хорошего и исправного бойца своего отделения назначишь в ряд вне очереди за мелкий проступок, то что же ты сделаешь с более неисправным бойцом? У тебя уже нехватит власти взыскать с него, и придется обращаться к высшему начальнику для наложения взыскания за проступок, за который ты мог бы и сам взыскать, и этим сам ты как бы уменьшил свою власть и не принес той пользы, которую мог бы принести. А ты хорошему-то бойцу объяви личный выговор, так у тебя и для плохого наказания останется.

Старайся, чтобы твои подчиненные не привыкли к наказаниям. Человек, который к наказаниям привык, — пропащий человек. Его ни словом, ни наказанием не исправишь: слов он уже не слушает, а наказания на него не действуют. Поэтому прибегай к высшему взысканию тогда, когда уже видишь, что слабое не подействует.

Налагая взыскания, помни также и то, что нельзя за каждый проступок или преступление не наказывать или наложить слабое взыскание. Такое взыскание не прекратит проступка, а может только сделать то, что проступок повторится. Если ты кого за неуважительный ответ тебе на дневальство поставишь, то этим человека не устроишь, и не исправишь, а только дашь ему повадку другой раз грубость тебе сказать и другого еще, пожалуй, в соблазн введешь, так как он может подумать, что коли за это такое малое наказание налагается, значит, это еще не большой проступок. Значит, за важный проступок наложи и наказание сильное, а если у тебя власть мала — доложи старшему начальнику. Если он найдет, что и его власть мала, то тоже доложит высшему начальнику.

Наказывая, помни, что не ты наказываешь — закон наказывает, а потому, налагая взыскание, не сердись, а накажи разумно, накажи так, чтобы от этого была большая

польза службе. Не налагай таких взысканий, которые не указаны в уставе или которых ты по уставу не имеешь права налагать. Этим ты не поддержишь порядка, а сам первый его нарушишь, значит, не только тут пользы не будет, а будет вред.

Приучи твоих подчиненных, чтобы они понимали, что хорошо, что дурно, верили в тебя, что ты им добра желаешь, и любили бы тебя; тогда ты их хоть за сто верст пошли, они везде твое приказание исполнят и везде тебя добром вспомнят. А для этого требуй, постоянно требуй, накладывая законные наказания за неисполнительность, но объясняй, как хорошему бойцу служить надо и как надо понимать обязанности службы.

Только этим ты можешь сделать то, что твои подчиненные будут служить всегда хорошо как на глазах, так и за глаза, будут служить хорошо не потому, что будут бояться тебя, а потому, что поймут, что не исполнять требования службы плохо, что хороший боец должен хорошо служить, а плохой никогда не уйдет от законного наказания.

10. КАК НАДО ОТНОСИТЬСЯ К СВОИМ ПОДЧИНЕННЫМ.

Будь ласков с твоими подчиненными, входи в их нужды, заботься о них. Увидишь кого в горе — не проходи мимо; утешь, помоги чем можешь: советом или ходатайством перед начальством. Не гони, если кто-нибудь из твоих подчиненных придет спросить тебя о чем-нибудь, даже не касающемся службы, и не смейся, если даже он спросит глупость. Всегда обходительно растолкуй и объясни бойцу, что он не понимает, или посоветуй, как надо сделать. Тогда все твои подчиненные будут видеть, что ты их действительно любишь, что их горе — твое горе, их беда — твоя беда, и каждый с доверием будет к тебе обращаться во всякой своей нужде, зная, что ты им поможешь и научишь.

Чаще разговаривай с подчиненными о службе. Не думай, что если ты отдела «направо» да «налево», да рассказал в положенный час, в чем состоит воинская дисциплина — так и прав. Нет, ты и в свободное время приди да поговори с бойцами; любовно и хорошо говори с ними, как отец с детьми, обо всем, что службы касается, что они увидели и узнали. «Хорошую речь хорошо и слушать». Говори с ними хорошо, занимательно, чтобы они тебя не по обязанности слушали, а чтобы это им было приятно, чтобы они сами хотели услышать тебя и поговорить с тобой.

Не держи у себя бойцов по часу, заставляя слушать твои поучения, а говори коротко,

да дельно, растолкуй все кстати, при случае. Меткое да дельное слово, сказанное у места, дороже целого часа болтовни, когда бойцы по обязанности будут перед тобой стоять, да только думать будут не о том, что ты говоришь, а о том, чтобы ты поскорей кончил да их отпустил. Такая болтовня не только пользы не принесет, а так бойцов изведет, что они бегать от тебя станут, а ты для них не только хорошим начальником не будешь, а их злейшим врагом сделаешься. Хочешь им сказать что-нибудь, так начни во-время, скажи дело, да и кончи во-время. Говори просто без всяких хитрых книжных слов, не старайся удивить их своими словами, а старайся, чтобы они тебя поняли. Говори, да знай меру, без меры и хлеба поешь, так заболеешь.

Говори бойцам больше о том, как они свою присягу исполнять должны и старайся, чтобы они поняли, что если они обещались хорошо служить, так чтобы действительно хорошо служили, а хорошо служить, значит не только все важное исполнять, но и всякие мелочи, все, что до службы касается, исполнять по правде и совести. Объясняй им, что звание солдата высоко и почетно, и что это не только на словах надо знать, а и на деле чувствовать. Объясняй, что если он почетное звание носит, так он им дорожить должен и стыдиться сделать что-нибудь дурное, чем свое высокое звание осрамить может.

Сделай так, чтобы всякий сам обо всем тебя спрашивал, чего не знает, или не понимает не только по службе, но и не касающееся службы. Если бойцы обо всем тебя спрашивать будут, так уж о службе первым делом спросят, так как служба к ним ближе всего стоит. Тогда только они все хорошо поймут, будут хорошими солдатами, а плохого не сделают, потому что будут знать, что плохо, и будут знать, что совместно бойцу дурное делать.

ХОЧЕШЬ БЫТЬ ХОРОШИМ НАЧАЛЬНИКОМ.

Итак: исполняй все так, как просил, только исполняй все до мелочей, а то «бочку меду — ложка дегтю испортит», а будешь во всем так служить, то все у тебя будет хорошо. Сам ты будешь хороший воин и честный защитник Родины; начальство будет тебя любить и награждать за то, что все будет у тебя исправно и в порядке, а подчиненные будут тебя любить за то, что ты справедлив, обходителен, сам их любишь и отца им заменяешь. Значит и служба исправна, и начальство довольно, и тебе спокойно, и твоим людям хорошо; самому приятно и от людей почет и уважение.